



# 大同煤矿集团晋华宫矿

DA TONG MEI KUANG JI TUAN JIN HUA GONG KUANG



矿长 贺海泉



党委书记 靳华

晋华宫矿是大同煤矿集团下属的国有大型矿井之一，位于大同市以西12.5公里处，与举世闻名的云冈石窟隔河相望，地理位置优越，交通十分便利。矿井井田位于大同煤田东北边缘，井田面积为41平方公里，矿井于1956年投产，原年设计生产能力为120万吨，历经多次扩建，年设计生产能力达315万吨，矿井年核定能力为450万吨。

晋华宫矿是大同煤矿集团唯一的多井口矿井，为主斜副立开拓，混合式通风，全矿由大井和南山两对生产井口组成。采掘机械化程度达100%，调度实现计算机实时监控指挥，通讯实现程控化，质量标准化工作达部颁标准。



晋华宫矿生产的原煤为优质动力煤，产品有4个品种，分别为大友1#、混沫、洗大块、洗沫，煤质为弱粘结煤，灰分在10.5%左右，硫分在1.08%左右，发热量在6300~6500大卡/千克之间，其中洗精煤灰分6.64%，硫分0.53%，发热量6700大卡/千克。销往全国27个大、中城市及日本、韩国等国家。目前全矿拥有固定资产原值7.94亿元，净值3.84亿元。在册员工7963人，全矿员工家属近5万人。

建矿52年来，晋华宫矿安全生产快速发展，经济效益不断攀升，员工收入逐年提高，从2003年以来原煤产量连续五年突破400万吨。截至2007年底，累计生产原煤1.2141亿吨，实现利润9.0134亿元，成为大同煤矿集团的产煤大户、盈利大户。

# 大同煤矿集团晋华宫矿

DA TONG MEI KUANG JI TUAN JIN HUA GONG KUANG

综采工作面

自2000年以来，晋华宫矿发生了翻天覆地的变化，安全、生产、效益和后勤服务工作都有了长足的进步。前四年原煤产量每年连续以50万吨左右的幅度递增，比1999年累计增加产量253万吨、利润累计增盈8709万元。后四年，又保持住了强劲的发展势头，年产量连续五年突破了400万吨大关，2007年员工平均年收入达到29519元。

刚刚过去的2007年，是晋华宫矿建矿52年来生产史上最为困难的一年，面对水患、断层、陷落柱、夹石等地质灾害，再加上煤层由厚变薄，五个综采队有三个队在1.5米以下的煤层开采，煤层生产能力下降。同时，搬家准备任务大而且集中，全年高达12次之多。但一年来，全矿上下面对困难，变压力为动力，迎难而上，果断采取措施，积极创造条件，付出了超常的辛劳，很好地把握了战机，赢得了主动，不仅超产26.2万吨，提前23天完成了集团公司下达的生产任务，第五次实现年产400万吨的奋斗目标。而且，安全基础工作得到加强；员工培训工作有了起色；员工行为养成步入轨道；现场管理水平得到提高；处理风险和解决问题的能力得到提升；矿容矿貌和后勤工作得到改善；物质文明建设和精神文明建设成效显著；企业文化建设水平得到提升，今年7月31日，同煤集团将“制度管企，文化管人”企业文化建设推进会放在晋华宫矿召开，对晋华宫矿加强企业文化建设的成功经验进行了推广。



集团公司董事长、党委书记吴永平在井下检查工作



矿长贺海泉在综采工作面检查工作



党委书记靳华在综采工作面检查工作



外国游客井下探秘游



别具特色的井下婚礼



标准化井底车场

全自动刨煤机工作面

全自动刨煤机操作系统

今年上半年，针对生产条件复杂多变、产量难以组织的实际，全矿上下把超前管理的理念贯穿于目标管理的全过程，把全年任务逐月分解，落实到每个区队、班组，并责成副总以上领导和职能部门组成工作组联点蹲点，实施挂钩考核，促进了各级干部和员工的工作主动性，使机电事故率同比下降了33%。特别是在2008年“三讲、四保”大决战中，面临搬家准备队组多，夹石、陷落柱等地质条件复杂的严重困难，各级干部发扬“超常付出、超常辛苦、超常毅力”的三超精神，盯班上岗，带领员工提前3天超额完成了过半任务。尤其是在今年6月27日，晋华宫矿配合相关部门成功地举办了北京奥运会火炬在大同段的传递起跑仪式，提高了企业的知名度和美誉度。

2000年，晋华宫矿独辟蹊径，在井下300米处，以实物和真实的场景开发了独具特色的“井下探秘游”旅游项目，被国家旅游局确立为全国首批工业旅游示范点，并被省科协命名为省科普教育基地。同时，取得了国家矿山公园建设的资格，在2006年8月19日举行了揭幕仪式，为全矿今后的长远发展和规划奠定了一个扎实的基础。

近年来，党和国家领导人江泽民、黄菊、李铁映、周铁农、白立忱等先后莅临晋华宫矿视察工作、看望矿工。特别是1990年1月19日和2001年8月19日，时任中共中央总书记的江泽民同志两次来矿视察，给全矿上下以巨大的鼓舞。

近年来，晋华宫矿相继获得了山西省企业现代化管理创新二等奖、山西省社会主义现代化建设集体二等功、山西省文明单位、省属企业文明单位标兵、山西省省级文明和谐单位标兵、全国煤炭工业双十佳煤矿、全国煤炭系统文明煤矿、全国煤炭工业行业级安全高效矿井、煤矿安全质量标准化国标一级矿井、煤炭工业质量管理先进企业、全国矿产资源合理开发利用先进矿山企业等荣誉。

